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„Cu adevărat, mare este taina Creştinătăţii../' 

A N D R E I 
din mila lui D u m n e z e u dreptcredinciosul E p i s c o p al Eparh ie i Aradulu i , l eno-

polei şi Hălmagiu lu i , p r e c u m şi al părţ i lor anexa te din B a n a t u l - T i m i ş a n . 
Iubitului cler şi popor din această de Dumnezeu păzită eparhie, dar şi pace dela 

Dumnezeu Tatăl şi dela Domnul nostru Iisus Hristos, împreună cu salutarea Noastră 
arhierească. 

„Cu a d e v ă r a t m a r e este taina c r e ş 
tinătăţii : Dumnezeu s'a arăta t în trup, 
s'a îndreptat în Duhul, a fost văzut 
de îngeri, s'a propovăduit între n e a 
muri, a fost crezut în lume, s'a înălţat 
întru mărire" . (I. Tim. 3 v. 16). 

Iubiţi credincioşi, 
A doua minune mare, ce s'a petrecut după 

facerea lumii, este întruparea Fiului lui Dum
nezeu, adică Naşterea Domnului şi Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos din Fecioara Măria. 

Dacă a fost o minune crearea: soarelui, a 
lunei, a stelelor şi a tot ce împodobeşte lumea 
cea văzută, tot atât de mare minune a fost şi 
mântuirea neamului omenesc, — adică desle-
garea lui din blestemul cel de demult, împăca
rea lui cu Dumnezeu şi scăparea lui din pier
zarea cea veşnică, — lucrare săvârşită de Fiul 
lui Dumnezeu. Cu drept cuvânt mântuirea poate 
fi numită a doua creare a omului, iar Iisus 
Hristos este al doilea Adam, din care ne naştem, 
acum nu spre moarte, ci spre viaţa cea veşnică. 

Deşi fiecare zi este făcută de Dumnezeu, 
totuşi se cuvine ca în ziua cea aleasă dintre 
celelalte zile, a Naşterii lui Hristos, să ne bu
curăm, pentrucă în ziua aceasta Satana şi-a 
pierdut stăpânirea, iar lumea a dobândit mân
tuirea. 

Ce poate fi mai de folos astăzi pentru noi 
creştinii, decât a ne adânci cu gândul în cele 

petrecute pentru mântuirea noastră, căutând răs
puns la aceste două întrebări: 

Ce înseamnă a fi creştin? şi 
Ce trebue să vedem în fiecare Crăciun? 
Eu rog pre .Dumnezeul Domnului nostru 

Iisus Hristos, Tatăl slavei, să vă dea vouă duhul 
înţelepciunei şi al descoperirei, spre cunoştinţa 
Lui, şi să vă lumineze ochii inimii, ca să pri
cepeţi care este nădejdea la care v-a chemat, 
care este bogăţia slavei moştenirei lui, păstrată 
sfinţilor, şi care este mărimea cea prea înaltă 
a puterii Iui întru noi cari credem"1). 

Iubiţi credincioşi, 

Numirea de „creştin" vine dela numele 
lui Hristos şi înseamnă om îmbrăcat în Hristos, 
după cum zice apostolul Pavel: „Câţi întru 
Hristos v'aţi botezat, în Hristos v'aţi îmbrăcat*2). 
Botezul este a doua naştere, o naştere nu din 
trup ci din duh. După cum aerul pătrunde în 
orice Ioc deschis, aşa şi Duhul lui Dumnezeu 
umple sufletul celui botezat. Trupul creştinului 
se face o biserică a lui Dumnezeu8). 

Cel botezat a îmbrăcat haina cea albă a 
nevinovăţiei, este un om nou1), chemat la o 

») Ef»s. 1 v. 17 19. - s j Gal. 3 u. 27. a ) II. Cor. 6. 
v. 16. — 4 ; Efes. 4 v. 24. 
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viaţă sfântă1) aşa cum a fost viaţa Mântuitoru
lui nostru. 

Creştinul este al lui Hristos, care 1-a răs
cumpărat cu scump sângele Său. Hristos este 
Domnul nostru2). Deaceea zice apostolul Pavel: 
„Fie că trăim fie că murim — suntem ai Dom
nului*3), iar la Sfânta Liturghie făgăduim ca 
„toată viaţa noastră lui Hristos Dumnezeu să 
o dăm". 

Prin botez omul se altoeşte în trupul lui 
Hristos (care este Biserica), se înfrăţeşte cu EI, 
făcându-se fiu al lui Dumnezeu. Omul se face 
părtaş de această înfiere a sa de către Dum
nezeu nu prin naşterea trupească, ci prin cre
dinţa în Iisus Hristos, unul-născut Fiu al lui 
Dumnezeu4). „Şi pentrucă sunteţi fii, trimis-a 
Dumnezeu pe Duhul Fiului Său în inimile voastre, 
care strigă: (Avva) Părinte. Astfel dar, nu mai 
eşti rob ci fiu, iar de eşti fiu: şi moştenitor 
— prin harul lui Dumnezeu"5). Cu ochii aţintiţi 
spre această moştenire cerească, apostolul Pavel 
exclamă: „Cele ce ochiul n'a văzut şi urechea 
n'a auzit şi la inima omului nu s'a suit, acestea 
le-a gătit Dumnezeu pentru cei ce-L iubesc"6), 
deaceea „socotesc că durerile ceasului de faţă 
nu pot să stea în cumpănă cu mărirea care va 
să se arate pentru noi"7). Iar apostolul loan 
zice: „Iubiţilor, acum suntem fii ai lui Dumnezeu, 
şi ce vom fi nu s'a arătat până acum. Ci ştim 
că atunci când El se va arăta, fi-vom asemenea 
Lui, fiindcă îl vom vedea precum este"8). 

Creştinul, în sufletul căruia viază Hristos, 
nti mai este un strein în lume, ci cetăţean al 
cerului, „împreună cetăţean cu sfinţii şi casnic 
al lui Dumnezeu*9) căci „cetăţenia noastră este 
în ceriuri, de unde şi aşteptăm cu stăruinţă ca 
Mântuitor, pe Domnul Iisus Hristos, care va 
schimba la înfăţişare trupul smereniei noastre, 
întru asemănarea trupului mărirei Sale*1 0). 

Creştinul este un om duhovnicesc,11) adică 
viaţa lui este luminată şi călăuzită de Sfântul 
Duh. Dacă trăim după duh — zice un părinte 
bisericesc — ne legăm de îngeri, iar dacă evi-
ţuim după trup ne scoborîm la treapta dobitoa
celor. (Fer. Augustin). Creştinul are ochii, gân
direa şi inima pururea îndreptate spre cer, unde 
este patria şi comoara lui12). Prin credinţă creş
tinul gustă acum aici pe pământ bucuriile cele 
nădăjduite, şi are dovada celor nevăzute13). El 
ştie că .dacă pământeasca lui locuinţă, în trupul 
acesta, se va desface, are în ceruri clădire de 
Ia Dumnezeu, casă veşnică, neîăcută de mână"14), 

I. Cor, 1 v. 2. — 2 ) I. Cor. 6 v. 20. Rom. 1 v. 2 . — 
* 3 ) Rom. 14 v. 8'. - 4 ) loan 1 v. 12 — 6 ) Gal. 4 v. 6 - 7 . — 

6 ) I. Cor. 2 v. 9. — 7 ) Rom 8 v. 18. — *) I. loan 3 v. 2. — 
«) Efes. 2 v. 19. — 1 0 ) Filip 3 v. 20 21 . — " ) I. Cor. 2 v. 15. 
1 2 ) Mat. 6 v. 2 1 . — n ) E v r e i 11 v. 1. u ) II. C o r . 5 y. 1. -
1 5 ) Evre i 13 v. 14. 

căci nu avem aici cetate stătătoare ci o căutăm 
pe cea ce va să fie"15). 

Numele de creştin mai înseamnă şi pur
tător de cruce. Mântuitorul a zis: „Celce vrea 
să vină după Mine, să se lepede de sine, să-şi 
ia crucea sa şi să-mi urmeze Mie*16). Pe crucea 
creştinului stă scris: încredere în Dumnezeu, 
care ni este Tată, răbdare fâră de cârtire în 
suferinţe, şi nădejdea răsplătirii cereşti. 

Creştinul are pace cu Dumnezeu prin Iisus 
Hristos, şi se laudă în nădejdea slavei ce-1 
aşteaptă în apropierea Iui Dumnezeu. Şi nu 
numai atât, ci el se şi „laudă întru necazuri, 
ştiind că necazul răbdare lucrează, iar răbdarea 
curăţire, iar curăţirea nădejde, iar nădejdea nu 
dă de ruşine"17). 

Creştinul este un ostaş18), un luptător neo
bosit, care nu se luptă pentru a dobândi o cu
nună trecătoare ci una care nu se vestejeşte şi 
care este viaţa cea veşnică19). El este pururea 
treaz, priveghind în rugăciune, până Ia venirea 
Domnului său20). 

Scos de către Hristos din întunerecul neş-
tiinţei şi al păcatului la lumina cunoştinţei Iui 
Dumnezeu şi a adevărului, creştinul este un 
„fiu al luminei21"), o „cetate ce stă deasupra 
muntelui" şi o „făclie în sfeşnic, ce luminează 
tuturor celor ce sunt în casă* 2 2). El mai este 
şi sarea pământului22) care păzeşte lumea de 
stricăciunea păcatului. 

Dar nu e de ajuns numai a ne numi creş
tini. Este nevrednic de acest nume celce nu 
urmează pe Hristos. Căci ce folos este a te 
numi ceeace nu eşti şi a purta numele altuia? 
Dacă simţi o mândrie a te numi creştin, împli
neşte ceeace îţi cere creştinismul şi atunci vei 
fi vrednic de acest nume. 

Creştin adevărat este acela care: se poartă 
cu milostivire faţă de toţi; pe care nu-1 sminteşte 
nici o ocară; care simte durerea aproapelui la 
fel ca a sa; care nu vrea să fie preamărit de 
către oameni, ci caută să strălucească înaintea 
lui Dumnezeu şi a îngerilor; care nu se lipeşte 
de cele pământeşti, pentruca să fie părtaş de 
cele cereşti; care nu îngădue ca cel slab şi 
sărac să fie apăsat; care ajută pe cel părăsit; 
care plânge cu ceice plâng şi care pot spune, 
împreună cu apostolul Pavel: Cine este slab şi 
eu să nu mă simt slab-cu el? 2 3). 

Toate Ie avem în Hristos. De vreai vinde
carea ranelor, El este doftor; de esti cuprins 
de ferbinţeala patimilor, El este fântână cu apa 
cea răcoritoare; de gemi de nedreptate, Ei este 
dreaptatea; de ai lipsă de ajutor, El îţi întinde 

~~ i e ) Mat. 16 v. 24. — R o m . 5 v. 1 - 5 . 1 8 ) II. Tim. 2 v 
3 _ 4 . _ ii») i. c o r . 9 v. 25 . — 2 0 ) Mat. 2 4 v. 42. 2 l ) E îes . 5 v. 9-
— 2 2 ) Mat. 5 v. 13—14. — 2 3 ) F e r . Augustin. 



mâna; dacă ţi-e frică de moarte, El este viaţa; 
de fugi de întunerec. El este lumina; de cauţi 
cerul, El este calea; de eşti flămând, El este 
hrana1). 

In creştinism omul află deslegare la toate 
întrebările ce chinuesc sufletul celui necredincios, 
despre: păcat, suferinţă, moarte şi înviere, fiindcă 
Hristos este „calea, adevărul şi viaţa"2). Calea 
creştinului este luminată de învăţătura şi viaţa 
Mântuitorului. In calea vieţii creştinul nu merge 
singur şi fără de ajutor. Hristos, apostolii, sfinţii 
şi mucenicii Lui îl însoţesc cu pilda vieţii lor. 
El călătoreşte în societatea lor spre viaţa cea 
veşnică. Biserica, această corabie a Iui Noe, 
îl primeşte în sânul ei şi-1 povăţueşte deia naş
tere până la moarte. Harul divin, puterea lui 
Dumnezeu cea nevăzută, pe care-1 primim în 
cele 7 taine, ne sprijineşte şi ajutoră în toate 
clipele vieţii noastre. 

Aceasta este lucrarea de mântuire, săvâr
şită prin întruparea Fiului lui Dumnezeu, cea 
de a doua minune după facerea lumii. 

„Intru nimeni altul nu "este mântuire, căci 
nu este subt cer nici un alt nume, dat nouă 
oamenilor, întru care să ne mântuim"3). 

Iubiţi credincioşi, 
Prin venirea în lume a Mântuitorului, omul 

a cunoscut pe Dumnezeu aşa cum El este, 
pentrucă Hristos-Domnul „este chipul lui Dum
nezeu celui nevăzut"4) întru care „Iocueşte toată 
plinirea Dumnezeirei trupeşte*5). 

Am cunoscut pre Dumnezeu, nu ca pre un 
stăpân aspru şi răzbunător, ci ca pre un Tată 
iubitor şi milostiv, spre care cu îndrăznire să 
alergăm. El n'a trimis ca Mântuitor şi Răscum
părător al nostru pe vre-un înger, ci pe unicul 
Său Fiu, care a venit în lume în chipul unui 
copil nevinovat. Dacă în facerea lumii omul 
cunoaşte puterea, înţelepciunea şi bunătatea Iui 
Dumnezeu, apoi în lucrarea de. mântuire noi 
vedem marea milostivire şi nemărginita Lui iu
bire pentru neamul omenesc. 

La Naşterea Domnului cerul se apleacă 
pentru ca să ridice la sine pământul. „Hristos 
s'a făcut om, pentruca omul să se facă Dum
nezeu"6), adică să facă pe om ^părtaş la firea 
cea dumnezeiască"7). Prin aceea că Fiul lui 
Dumnezeu a luat trup omenesc, El a sfinţit 
trupul nostru, făcându-1 vrednic de a fi părtaş 
la mărirea cea nesfârşită din cer. 

Hristos, Fiul lui Dumnezeu, — precum 
însuşi spunea, — a venit în lume ca să cheme 
pre cel păcătos la pocăinţă8), să aducă pre fiul 

' ) Sf. Ambrozie . — 2 ) Ioan 14 v. 6. — 3 ) F . Ap. 4 v 12, 
4 ) Col. 1 v. 15. — 5 ) Col. 2 v. 9, — 6 ) SL Atanasie cel Mare . 
7> II. Petru 1 v. 4. — 8 ) Mat. 9 v. 13. 

cel rătăcit la casa tatălui său şi să ne cureţe 
haina cea albă a botezului, pregătindu-ne din 
ea haină de nuntă») pentru ospăţul ceresc al 
Tatălui Său. 

Chemarea pe care Hristos a adus-o lumii 
este o chemare Ia cele de sus10), o aducere 
aminte de Tatăl nostru cel din cer, de împărăţia 
Lui şi de legile ei. Omul nu poate răspunde 
prin altceva la această chemare decât prin 
pocăinţă, fiindcă aceasta singură este dovada 
dragostei lui faţă de Dumnezeu. Pentru a mântui 
pre om, Dumnezeu cere ca la dragostea Lui 
omul să răspundă tot cu dragoste, iar la che
marea Lui cu întoarcere din calea păcatului. 

Fiecare Crăciun este o chemare a lui Dum
nezeu, trimisă lumii prin Fiul Său, de a se 
împăca cu El. Hristos vine în lume an de an, 
nu numai pentru a însoţi la această împăcare 
pre cei nou-născuţi, ci şi pentru a mişca inimile 
celor ce trăesc încă în duşmănie cu Dumnezeu. 

Creştine, nu sta nepăsător! Dacă nu ai 
izbutit încă să afli calea păcii, iată acum Fiul 
lui Dumnezeu vine să te însoţească. Impacă-te 
cu Dumnezeu, cu aproapele tău şi cu tine însuţi. 
Cât de îngrozitor este gândul că Dumnezeu cel 
atotputernic vine să-şi cerceteze moştenirea, 
iar omul cel împietrit nu grăbeşte spre pace, 
ci rămâne cu ghimpele urii în inimă. Oare cân
tarea îngerească, ce răsună în jurul tău, vestind: 
„Mărire întru cei de sus lui Dumnezeu, pe 
pământ pace, între oameni bunăvoire"11) să nu 
fi pătruns Ia urechile tale ? Nu vezi cum na
tura se pregăteşte să aştearnă haina albă a 
zăpezii peste pământ, iar soarele să risipească 
întunerecul lung al nopţii ? Crăciunul te cheamă 
Ia o viaţă nouă. 

Este sărbătoarea iubirii şi a păcii. La lu
mina acestui praznic creştinul cunoaşte, că lumea 
şi mântuirea omenească au izvorît din marea 
iubire a Iui Dumnezeu, care susţine toate. Naş
terea lui Hristos, repeţită an de an, ne mai 
spune, că dragostea Iui Dumnezeu veghează ne
încetat deasupra noastră. 

Cunoscând acestea, bucuria zilei să umplă 
sufletele voastre, iar „pacea lui Hristos întru 
care aţi fost chemaţi, să stăpânească inimile 
voastre"12). 

Binecuvântarea Domnului să fie cu voi cu toţi. 
Dat în reşedinţa Noastră episcopească din 

Arad, Ia praznicul Naşhrii Domnului din anul 
1938. 

Al vostru iubitor părinte sufletesc: 
t ANDREI 

Episcop. 
9 ) Mat. 22 v. 11. — 1 0 ) Col. 3 v. 1 - 2 — n ) L u c a 2. v.'~ 

14. — " ) Col. 3 v. 15. 



Acum proorocia proorocilor vine să se plinească...*) 
Acum proorocia proorocilor vine să se plinească, 

care cu taină se grăeşte: Şi tu Vifleeme, pământul 
Iudei, nici cum nu vei fi mai mic intre Domni, mai 
nainte gătind peştera; că din tine va eşi mie după trup 
povăţuitor neamurilor din curata Fecioara, Hristos 
Dumnezeu, care va paşte pre poporul Său noul Israil; 
toţi să-i dăm slavă. 

Slavă intru cei de sus Iui Dumnezeu 1 în Vifleem 
auzi astăzi dela cei fără de trupuri, pacea Ce'.uice 
bine a volt a fi pe pământ. Acum Fecioara este mai 
desfătată decât cerurile, că a răsărit lumină celor în
tunecaţi; şi pre cei smeriţi i-a înălţat, pe ceice cântau 
cu îngerii, Slavă întru cei de sus lui Dumnezeu. 

* 
Scrisu-s'au oarecând cu bătrânul Iosiî, în Vi

fleem, Măria, ca ceea din sămânţa lui David, purtând 
în pântece naşterea cea fără sămânţă- Şi a sosit vre
mea naşterii; şi nici un Ioc nu era de sălăsluire; ci, 
peştera, ca un palat frumos, împărătesei s'a arătat. 
Hristos se naşte ca să ridice chipul cel mai înainte căzut. 

Să se bucure Cerul, să se veselească pământul, 
că s'a născut pe pământ Mielul lui Dumnezeu, dând 
mântuire lumei! 

Vifleeme, găteşte-te; bine te împodobeşte, iesle; 
peşteră, primeşte; Adevărul a venit, umbra a trecut; 
şi Dumnezeu, oamenilor din Fecioară S'a arătat, în-
chipuindu-se ca şi noi. îndumnezeind trupul. Pentru a-
ceasta Adam se înnoeşte, împreună cu Eva strigând: 
Pe pământ buna voinţă s'a arătat, ca să mântuiască 
neamul nostru. 

* 
Astăzi se naşte din Fecioară, Celace are în 

mână toată făptura; cu scutece,.ca un prunc, se în-
faşe Dumnezeu Celce din fire este nepipăit. In iesle se 
culcă Celce a întărit Gerurile de demult, întru început; 
din pept cu lapte se hrăneşte Ceice a plouat în pustie 
mană poporului. Pre maghi chîamă Mirele Bisericii; 
darurile acestora le primeşte Fiul Fecioarei. 

* ) Texte din c â n t ă r i l e d e ' N a ş t e r e a Domnului. 

Ceva despre Sfinţii din Pateric şi 
învăfătura lor 

— Pagini din 'Mistica Orientului creştin 
ortodox — 

De Mihail Wieder 
Patericul este o carte c e cuprinde fragmente bio

grafice şi maxime de ale Sfinţilor Bătrâni, redate într'o 
formă originală, simplă, în stilul pur ortodox creştin. 

Sub cuvintele «stilul ortodox creştin" înţelegem 
descrierea experienţelor religioase, pe linia siguranţei 
şi autenticităţi, având la bază credinţa pură, întărită 
de revelaţiunf clare. Sub credinţa pură iară înţelegem 
un creştinism desvoltat în cadrele Tradifiei primilor 
creştini, fiind "păzită şi plămădită în sufletul aleşilor lui 
Hristos, departe de orice influentă şi amestec lumesc. 

In Pateric creştinul ortodox găseşte o călăuză 
bună şi precisă în drumul vieţii lui creştineşti. Pentru 
cele mai grele probleme religioase, individuale şi so 
ciale, se găsesc acolo răspunsuri răspicate, clare cari 

Dânţuesc îngerii toţi în Ceruri, şi se bucură 
astăzi şi săltează toată făptura, pentru Domnul Mân
tuitorul Ceice s'a născut în Vifleem; că a încetat toată 
înşelăciunea idolească şi împărăteşte Hristos în veci. 

Auzi, Cerule, şi ascu'tă, pământule, să se clă
tească temeliile, să ia cutremur cele dedes apt. Că Dum
nezeu şi Ziditorul fn zidire trupească S'a îmbrăcat; şi 
Celce cu mână tare a zidit făptura, din pântecele zi
dirii se vede. 0 adâncul bogăţiei, şi al înţelepciune)', 
şi al ştiinţei lui Dumnezeu! Cât sunt de neajunse 
judecăţile Lui, şi neurmate căile Lui! 

* 
Mai nainte de naşterea Ta văzând taina, 

Doamne, cu cutremur ostile îngereşti s'au spăimântat» 
căci ca un prunc mic a fi ai binevoit, cela ce Cerul 
l-ai împodobit cu stele; şi în ieslea dobitoacelor 
Te ai culcat, Celace ţii cu mâna toate marginile pă
mântului. Că cu o rânduială ca aceasta s'a cunoscut 
milostivirea Ta, Hristoase; mare este mila Ta, slavă Ţie! 

August singur stăpânind pe pământ, mulţimea 
stăpânirei oamenilor a incetat; şi Tu, mtrupându-Te 
din Cea Curată, mulţimea dumnezeilor idoleşti s'a 
surpat. Supt o împărăţie lumească cetăţile erau; şi 
într'o stăpânire a Dumnezeirei neamurile au crezut. 
Scrisu-s'au popoarele cu poruna Kesarului; scrisu-ne-am 
credincioşii cu numele Dumnezeului nostru Celui ce 
Te ai întrupat. Mare este mila Ta, Doamne, slavă Ţie! 

Când, în vremea venirei Tale pe pământ, întâia 
scrisoare a lumei s'a făcut, atuncea ai voit a se scrie 
numele oamenilor, cari cred naşterii Tale. Pentru a-
ceea, o poruncă, ca aceasta, dela Kesarul s'a strigat. 
Că s'a înoit veşnică împărăţia Ta cea fără început. 
Pentru aceea şi noi aducem Ţie, în loc de dar de 
bani, bogăţia Theologhiei ortodoxe, lui Dumnezeu şi 
Mântuitorul sufletelor noastre. 

împărăţia Ta, Hristoase Dumnezeule, împărăţia 
tuturor veacurilor, şi Stăpânirea Ta întru tot neamul 
şi neamu', Celce Te-ai întrupat din Duhuf Sfânt, şi 
din pururea fecioara Mîria Te ai făcut om- Lumină 
nl-a strălucit nouă, Hristoase Dumnezeu'e, venirea Ta 

intră în inimă, pentru că sunt izvorite, ieşite din inimă 
„Orice lucru au grăit, din lucru şi din adevăr au grăit" 
sau „Cuvintele Sfinţilor au putere, pentru că s'au grăit 
de cei ce erau în lucruri" (Pag 48 ) . 

Forţa graiului este după măsura forţei sufletului. 
„Cu cuvântul lui Dumnezeu s'au făcut cerurile", Sfinţii 
împărtăşiţi de puterea Dumnezeească fac minuni cu 
cuvântul. Duhul se păstrează în literele scrise ale cu
vintelor rostite cu Duh Citindule, cititorul uneşte su
fletul său cu al autorului. Acesta însă numai citindu-le, 
nu cercetând şi filosofând cu şi în ele. Scolastica e 
copilul catolicismului. Un bătrân spunea: „Vorba cea 
multă, de iscodire pentru Dumnezeire, şi cetirea cea 
cu multă cercare a cuvintelor celor pentru credinţă, 
acelea usucă lacrămile şi gonesc umilinţa de la o m ; 
iar tu, fiule, citeşte vieţile şi graiurile sfinţilor, prea 
cuvioşilor părinţi, şi acelea îţi vor lumina sufletul tău" 
(Pag. 386). Prin iscodire şi cercetare, ai pornit în în
tâmpinarea Duhului, cu ceva străin, cu raţiunea. Prin 
citirea simplă, însă, te-ai încredinţat Duhului, Duhurile 
iară se înţeleg. 

Ai credinţă? Du-te cite$te Patericul şi Ji se va 
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lumina cea din lumină, strălucirea Tatălu; toată făp
tura ai luminat, toata suflarea Ja laudă, pre t i ne 
chipul Slavei Tatălui. Celace eşti şi mai 'nainte ai fost 
şi ai strălucit din Fecioară, Dumnezeule, miiueşte-ne 
pe noi. 

* 
In taină Te-ai născut în peşteră, ci Cerul pre 

Tine tuturor Te-a arătat, pulnd înainte steaua ca o 
gură, Mântuitorule. Şi pre maghi i-a adus Ţie, cari 
Ţi-s'au închinat cu credinţă, cu cari împreună miiueşte-ne 
pre noi. 

Râsărit-ai, Hristoase, din Fecioară, Soarele Drep -

tatii cel înţelegător; şi steaua Te-a a ra tn încăput în 
peşteră, pre Tine cel neîncâput. Pre maghi i-ai în
dreptat spre închinarea Ta, tu cari împreuna Te slă
vim, Dătâtorule de viată, slavă Ţie! 

Ce vom aduce Ţie, Hristoase, ră Te-ai arătat 
pre pământ ca un om pentru noi ? Că fie care din 
făpturile cele făcute de Tine, mulţumită aduc Ţ i e în
gerii laudă, cerurile steaua, maghli daruri, păstorii 
minunea, pustiul eslea; iar noi (aducem) pe Maica 
Fecioară. Dumnezeule Celace eşti mai nainte de veci, 
milueş e-ne pre noi. 

Ce Te vom chema, o, Ceeace eşti plină de Dar?! 
Ceriu? ca ai răsărit Soarele Dreptăţii. Ra iu? că ai 
odrăslit floarea nestricăciunij. Fec ioară? că ai rămas 
nestricatâ. Maică Curată ? că ai avut, în sfinte Ie Tale 
braţ r , Fiu pe Dumnezeul, tuturor. Pre acela roagâ-L 
să mântu ască sufletele noastre. 

* 
C ă nu avem îndrăzneală pentru multe păcatele 

noastre, Tu pre Celce s'a născut din Tine roagă-L, 
Născătoare de Dumnezeu Fecioară, că mult poate 
rugăciunea Maicii spre îmbiânzirea Stăpânului. Nu 
trece cu vedere rugăciunile păcătoşilor, Prea Curată > 
că milostiv este, şi poate să mântuiască Celce a pri
mit a pătimi pentru noi. 

adăuga. Nu-o ai ? Patericul îţi va ajuta s'o câştigi. 
Vieaţa, faptele, vorbele Sfinţilor, sunt o chezăşie şi o 
verificare a religiei. O religie fără Sfinfi este începu
tul unei revelaţii fără continuare, este o revelaţie pier
dută în depărtare... Sfinţii menţin puterea Dumnezee-
asce, supranaturală, aci pe pământ, în mijlocul legilor 
cosmologice, confirmând prin asta valoarea omului ca 
alesul creaţiunii. 

Patericul cuprinde învăţături, îndrumări pur creş
tineşti, peniru diferite împrejurări, diferite caractere, 
pentru monahi ca şi pentru laici, cari doresc să ducă 
un trai după placul Iui Dumnezeu. Cine vrea să cu
noască spiritul ortodox creştin, acela să citească Pa
tericul, în toată vieeta lui Ortodoxia nu este un fel 
de gândire, o filosofie, ci un sistem de trăire. Relig o-
zitatea ortodoxă este experienţa vieţii în Duhul lui Hri
stos. St ntii din Pateric nu ne duc în ceruri prin himere 
şi prin fantezii metafizice; ci prin osteneală trupească, 
prin smerenie, prin purificarea şi curăţirea de păcate, 
ei ne fac accesibili Divinităţi în mod real „A spus 
oarecarele din Părinţi, că s'a întâlnit odată oarecine 
cu Avva Siluan, văzându-i obrazul şi trupul strălucind 

Sărbătorirea de 70 ani ai Patriar
hului României. 

Sâmbătă în 10 Decemvrie a .c , la Patriar
hia noastră a avut o rară şi tot pe atât de im
portantă sărbătoare bisericească : prăznuirea a 
şapte decenii de viaţă a Prea Fericei Sale Pa
triarhului nostru Miron. 

Sărbarea a avut următoarea desfăşurare: 
După obişnuita rugăciune de mulţumită la ca
tedrala patriarhală, unde au slug.t trei arhie
rei, în asistenţa a foarte multor persoane din 
Cler şi din mireni, lumea prezentă la serviciul 
relig os s'a retras în sala patriarhală. Acolo I. 
P. Sf. Sa mitropolitul Nicodim al Moldovei 
L-a felicitat pe I. P. Sf. Patriarh, în numele 
Sfântului Sinod şi a Bisericii întregi. După ce 
înrr'un ales limbaj a relevat fapte marcante şi 
vrednicii alese din viaţa sărbătoritului, I. P. Sf. 
orator l a presentat o medalie de aur, bătută 
în amintirea sărbătorii. Cu o cale I-a dăruit I. 
P. Sf. Sale icoana Maicii Domnului, care ce
lui de acum mitropolit al Moldovei îi fusese 
făcută dar la prima sa slugire la Mănăstirea 
Noului-Neamţ; şi totodată icoana Sfântului 
Gheorghe, patronul catedralei mitropolitane din 
Iaşi şl al Moldovei. 

S'au mai rostit şi alte cuvinte calde, de 
omagiu şi recunoştinţă din partea P. Sf. Sale 
Arhiereul Veniamtn Pocitan-Ploeşteanul, P. Sf. 
Sa Episcopul Tit al Hotinului, P. C. Preot 
Petre Vintilescu, decanul Facultăţii de Teologie. 

Tuturora li-a răspuns I. P. Sf. Sa Pa
triarhul, cu simţire şi căldură, rugând pe Dum
nezeu să-i steie într'ajutor şi pe mai departe, 
în slugirea Bisericii şt Neamului dimpreună cu 
toţi ceice i-au pricinuit bucuria acestui praznic^ 

ca ai unui înger" (Pag. 226). La întrebarea unui frate: 
Cari sunt cele înalte ? Avva Plmen răspunde: îndrept 
tarea de sire (Pag 184) . Ortodoxia este o realitate 
trăită. Dumnezeu nu ne-a chemat la el în ceruri, ci a 
venit Ia noi pre pământ. Dumnezeu sălăşlueşte în noi, 
aic», dacă ne curejm trupul de patimi. 

Iată, cum o explică aceasta şi Avva Longhin: 
Femeea atuncea cunoeşfe că a zămislit, când i-se va 
opri sângele. Aşa dar şi sufletul, atuncea cunoaşte că 
a primit Duh Sfânt, când i-se vor opri patimele cele 
ce curg jos dinti'ânsul. Iar câtă vreme petrece întrân-
sele cum poate să s e mărească în deşert, că acum 
este fără pet mă ? „Dă sânge şi ia Duh" (Pag. 1 3 4 ) . 

Sălsşluirea aceasta nu se dobândeşte prin mij-
loece cabalistice, magice, prin concentrarea creerului 
şi încordarea nervilor. Sfinţii ortodocşi nu caută desfă
tări spirituale în vedenii, ei nu se socotesc vrednici de 
ele, St mnele suprenafurale, arătările n'au caracter de 
confirmarea gradului de sfinţenie a Sfinţilor, ci a milo
steniei cereşti, de a îndruma şi de a lumina pe ceice 
îl caută pe Dumnezeu cu credinţă şi adevăr... Când 
Diavolul se arată, în chip de înger luminat, unui frate, 
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de pe urma căruia se simte şi mai întărit su
fleteşte. 

Ne alăturăm, din tot sufletul, la toate bu
nele urări de această prăznuire, care a primit 
expresiune şi printr'un volum comemorativ, 
publicat în cinstea Prea Fericirei Sale Patri
arhului, de cătră comitetul aranjator al ace
stei serbai i. 

Corpul lui Hristos—Corpul lui Moisi 
— Meditaţie pentru ziua sf arhid Ştefan — 

De: Pr. Petru Bogdan 

Martiriul sfântului arhidiacon Ştefan, pri
mul cleric mort pentru Hristos, se leagă, ca 
prima verigă în lanţul iubirii creştine, ca pri
ma peatră la temelia ce are Golgota în capul 
unghiului, de jertfa lut Iisus. 

Precum Mântuitorul a cerut, murind, ier
tare pentru ucigaşi, aşa şi următorul Lui, Sf. 
Ştefan, îngenunchind, a cerut cu ultimele cu
vinte iertare pentru cei ce 1 ucideau cu pietre: 
„Doamne, nu le socoti acest păcat". Şi grăind 
acestea a adormit. 

Cea din urmă peatră, aruncată cu toată 
setea de răzbunare a unei Legi ce se încă-
păţina să persiste, i-a înecat în sânge şrul lung 
ai cuvintelor de iertare ce-i izvorau din gura 
sfântă. 

Dar, mai apoi, izvorul nesecat al iertării 
a inundat lumea... până la o vreme. 

Iertarea a învins, căci ea e dragoste, e 
viaţă, pe când setea de răsbunare e moarte 
(I. io. 3 4) . 

Lumina clară a zilei Testamentului Nou 
a alungat roşaţa zorilor Vechiului Testament. 

zicând: Eu sunt Gavril şi sânt lrimis la tine să-ţi a-
duc ţie o veste bună, fratele răspunde: Caută că vei 
fi trimis la alţii, căci eu sunt păcătos şi nu sunt vred
nic să văd înger (Peg. 325) . 

Sfinţii ortodocşi sunt sfinţi în măsura smereniei 
lor, adică în măsura în care sunt conştienţi de păcă
toşenia lor. „Deprinzându-te cu gândul, că eşti rna. 
necredincios, mai ticălos şi mai păcătos de cât toţj 
oamenii, aşa va sălăşlui şi vieţui în tine Sf. Duh. 
(Pag. 256). 

In Biserica Ortodoxă nu avem Icoane de sfinţi 
cu pruncul în braţe; esta ar însemna a scoate în re
lief o consfinţire, o afirmare a persoanei lor şi acesta 
nu se poate aci pre pământ. Sfinţii noştri ne suni în
făţişaţi totdeauna cu crucea în mână. Răstignirea a-
ceasta este sensul vieţii noastre aci pe pământ, pen-
truca să ne învrednicim de înviere pe lumea cealaltă. 
Răstignire înseamnă a uni voinţa noastră cu voinţa Iui 
Dumnezeu, adică de a executa Voinţa Lui. învierea, 
iarăşi, înseamnă a înţelege aceasta voinţă, un lucru impo
sibil în lumea aceasta, fiindcă nu este dată nouă chea 

Corpul lui Moisi — Biserica T. V. — a 
fost umbrit de corpul lui Hristos — Biserica 
T. N., şl a trecut umbra legii... 

Umbra numai evidenţiază conturul lumi
nii. Chiar cel mai neînsemnat membru al cor
pului lui Hristos este superior şl celuia mai 
însemnat membru al corpului iui Moisi (Mat. 
1 l .n), pentrucă corpul lui Moisi trăia prin spi
ritul răsbunării, pe când corpul lui Hristosvia-
zâ prin spiritul iertării. 

In T. V , până şi Iahve — Dumnezeu e 
înfăţişat ca răzbunător, „aprins de mânie", tri
miţând „urgia lui cea mare" peste oameni 
(Zah. 1 . 1 5 ) . împăratul David, de ura lui Saul, 
îl agcăeşte în spiritul Lagii Vechi: .Judece, dar, 
Domnul între mine şi între tine şi să răsbune 
împotriva ta Domnul pentru mine, dar mâna 
mea nu va fi asupra ta" (l Sam 2 4 , 3 ) . Apoi 
aşa zişH Psalmi de blestem, chiar dacă nu 
blastămă, cer ca Dumnez î să răsplătească ne
dreptatea, şi nu iertare pentru cei nedrepţi. 

Pentru a pune în pl nâ lumină superiori
tatea legii noi f.ţă de cea veche, să aşezăm 
în faţă două persoane din cele două Legi: 
pe sf. Ştefan, un membru al preoţiei T, N. 
cu Ziharia, din preoţia lui Aaron. Ştefan a 
fost ucis cu petre afară din cetate; Zaharia, 
ucis cu pietre în curtea casei Domnului, între 
templu şi altar (II Paralip. 2 4 2 0 s q ) . Totuşi ul
timele lor cuvinte, ca o pectt.e a L?gii pe 
care o reprezentau, se deosebesc mult. Cuvin
tele din urmă ale lui Z-haria sunt pline de 
spiritul T. V... El zicea, murind: „Domnul să 
vadă şi să facă dreptate*. Iar Ştefan zicea: 
„Doamne, nu le socoti lor păcatul acesta". 
Unul cere răzbunarea morţii lui; celălalt, iertare 
pentru omoritoni lui. 

pentru aceasta poartă. Marelui Antonie, purtător de 
Duh, — despre care se zicea, că cele ce se făceau 
în lume şi cele ce aveau să vie, la vestea, — când 
caută să pătrundă în adâncul judecăţilor Iui Dumnezeu, 
i-se răspunde din ce r : Antonie, ia aminte de tine, că 
acestea sunt judecăţi ale lui Dumnezeu şi nu-ţi este 
ţie de folos a le şti (Pag. 12) . 

Sfinţii nu vorbesc mult. Vorbirea este oglinda în
doielilor şi a scepticizmului. Sfinţii sunt categorici, im" 
perativi, Dumnezeu nu esie o problemă, ci soluţia. Uşa 
împărăţiei lui Dumnezeu, e strâmtă; aci nu este loc 
pentru cotituri şi ocoliri, linia e dreaptă şi sigură. P e 
Dumnezeu trebue să«L trăeşti, adică să-L iubeşti. Atât! 
Ajuns la atât, ţi-se descopere o lume nouă, lumea 
Sfinţilor, unde omul se îndumnezeeşte, căpătând alte 
dorinţi, lucruri ascunse, neînţelese pentru noi. 

(Va urma) 



Iată, ce înseamnă a fi membru al Corpu
lui Iul Hristos! Membrele corpului lui Moisi, 
cereau răzbunare — e adevărat/dreaptă, — iar 
membrele Corpului lui Hristos cer iertare, fie 
şi celorce greşesc contra dreptăţii. Deaceea el 
trăesc veşnic, pe când chiar şi cei mai mari 
iii ai T. V. ar fi rămas acoperiţi cu vălul greu 
al morţii, dacă Mântuitorul n'ar fi rostit nu
mele lor şi dacă izvorul limpede al iertării, ce 
izvoreşte dela picioarele crucii, n'ar fi atins şi 
existenţa lor, ca viaţă să aibă.,. 

Din acest isvor, avem, oare, noi cei de 
azi măcar o picătură, în inimă? Noi, Preoţii, 
cari continuăm jertfa iertării, am fost, oare, cu
prinşi, duşi de tainica putere a acestui curent 
al iertării ce curge prin Biserica păstorită de noi? 

Să ne mărginim, oare, numai la principiul 
utilitarist numit „regula de aur": Nu face ce 
nu vrei să ţt facă altul. Dar, aceasta şi pă
gânii o ţin. „Regula de aur", însă, se frânge 
în faţa cuvintelor luilisus: „Iar Eu vă zic vouă: 
iubiţi pe vrăjmaşii vcştri, binecuvântaţi pe cei-
ce vă blastămă, faceţi bine celor ce vă urăsc 
pe voi şi rugaţf-vă pentru cei ce vă vatămă şi 
vă prigonesc..." (Mt. 5 4 4 ) . 

Aceasta e regula de aur a Creştinismului, 
care întunecă tot ce s'a exprimat vreodată, ca 
atitudine în viaţă. Aceasta este jugul lin al lui 
Hristos, fără de care Preoţia lui Iisus ar că
dea pe planul inferior şi trecător al Preoţiei 
lui Aaron. Iar mânia dintre noi ne face mem
bre ale corpului lui Moisi, ca şi pe Zaharia, care 
a murit cerând răsbunare. 

Şi Ştefan a făcut parte din cler; dar n'a 
cerut dreptate, ci milă. 

Faţa lui, „luminoasă ca a unui înger", să 
însenineze şi feţele noastre umbrite... 

Să-i urmăm pilda de supremă iertare... 

La ziua Naşterii Domnului şi Mân
tuitorului nostru Iisus Hristos 

de Pr. A. Cuzneţov 

Astăzi e zi de bncurie pentru întreaga Creştini-
tate. Deci, pntem să afirmăm, că ea e aniversslă. Credem, 
că na se găseşte nici un colţişor de pe faţa pămân
tului, unde astăzi să nu albă loc sincera manifestare 
a acestei bucuri'. 

Cu toată puterea ei, totuş, uşor putem să des
prindem o oarecare notă disonantă, provenită din ui
tarea sau neînţelegerea cauzei, care alimentează buna 
dispoziţie a sufletului nostru în această zi, când bu
curia noastră, aşa de evident, se deplasează mal mult 
pe alt teren, pe cel material. 

Deci nu e fără folos să ne oprim asupra între
bării : De ce şi cum ne bucurăm astăzi ? 

Sfânta noistră B serică prăznuieşte astăzi înce

putul opere) de mântuire a neamului omenesc, când 
Fiul lui Dumnezeu, pogorît din Cer pe pământ şi în
trupat dela Duhul sfânt şi din Măria Fecioara, s'a 
născut ca om. 

Dar, pentru ce Iisus Hristos Fiul lui Dumnezeu 
s'a pogorât din Cer ? 

— Ca să ne ridice la Cer şl să ne facă moşteni 
ai împărăţiei Cerului. Iată deci cauza principală a bu
curiei noastre de azi. Iisus Hristos, Fiul lui Dumne
zeu, a venit din Cer, pe pământ, ca să ne conducă 
Ia Cer. 

Ah, Cerul! Cerul este locaşul fericirii, nu numai 
pentru puterile cereşti, cl şl pentru noi, care fericire însă, 
mai înainte era aşa de puţin cunoscută nouă. 

Cărţile sfinte, ca şi Istoria omenirii, ne sunt 
martore : cât de dureroasă, cât de ucigătoare a fost 
neştiinţa aceasta pentru neamul omenesc! In clipele 
amare, pe cari din belşug ni le oferă viaţa pămân
tească, în momentele de totală desnădejde, unde poate 
să caute omul odihna sufletului său? Ca şi atunci, când 
moartea nemiloasă ni rupe firul vieţii, în clipele de 
despărţire pentru totdeauna de ai tăi, unde ai pu
tut să câştigi mângâierea? însăşi viaţa, ar avea ea, 
oare, vre-cn senz, dacă «'ar sfârşi şi ea deodată cu 
ex>stenţa ta pământească? 

Mat bine să nu fii, mai bine să nu trăeşti! Ce 
bucurie este aceasta, dacă şi ea dispare cu tine pen
tru totdeauna ? Atunci mai logic să nu fie nici bucurie... 

Dar, Naşterea Mântuitorului înlătură astfel de 
gânduri cari n'au loc în fiinţa noastră. Acum avem 
Cerul, locaşul de mângăere şi fericire, unde putem să 
ne ridicăm deasupra greutăţilor şi deşertăciunilor vieţii 
acesteia; unde sufletul nostru găseşte odihnă, Iar inima 
pace. A cam avem viaţa veşnică, unde vom trăi o viaţă 
nouă şi nedespărţită, cu Creatorul nostru. 

Dar de unde ştim noi de toate acestea ? Cine 
ni-a spus că este viaţă veşnică? Iisus Hristos Fiul 
lui Dumnezeu. Altuia n'am fl crezut; dar Lui n'atn 
putut să nu credem, pentrucă El a venit deacolo, din 
Cer. Altul n'ar fl potut să ne convingă aşa ca E l ; şi 
în cuvântul Lui nici n'am putea să ne îndoim, pen
trucă El este Adevărul cel veşnic.El este îusaş Du
mnezeu. 

Iată, dece nu putem să nu ne bucurăm astăzi» 
în ziua în care Fiul lui Dumnezeu, pogorât din Ce
ruri, prin naşterea Sa ni-a descoperit patria cerească, 
locaşul fericirii, al îngerilor, şi al sfinţilor. 

E drept că, şl fără Iisus Hristos, am putea cu
noaşte aceasta ţară, dar numai atunci când trupul — 
locaş al sufletului, şi care deoblceiu împiedecă vede
rea împărăţiei Cerurilor — dispare. 

Numai la nimicirea trapului, la moarte dispar şi 
piedecile de a vedea dincolo de mormânt. Dar vai! 
atunci am putea să vedem lumea drepţilor, pentru ca 
apoi să nu o vedem mal mult; atunci în clipele de 
despart re de viaţa pământească ne-am da seama : 
pentru care fericire ne-a creat Damnezeu ? dar tot-
atunci am şti, că nu putem să Intrăm în aceea feri
cire. O! atunci cunoaşterea aceasta pentru neamul 
omenesc ar fi mai de nesuportat decât însăşi neştiinţa; 
lumina aceasta ar fi mai ucigătoare decât însuşi întu-
nerecul. 

Iar acum, cu venirea lui Iisus Hristos pe pământ, 
nu avem de ce să ne înfricoşăm, pentrucă El na nu
mai ni-a spus că există Cerul şi viaţa veşnică, dar 
ni-a arătat şi calea pentru a ajunge în patria cerească; 
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ni-a dat şi mijloacele ca să devenim moşteni ai vieţii 
veşnice. 

Ce ne desparte de Cer ? Ce ne împiedecă să 
gaatăm plăcerea vieţii veşnice ? Păcatele noastre I 

Dar Iisns Hristos, acum, ni-a dat putinţa de a 
ne elibera de e l e ; acum noi ieşim din baia botezului, 
curăţiţi de întinăciunea păcatului. El şi-a vărsat pe 
urmă scump Sângele Său pentru noi, ca să ne des
chidă porţile Cerului. 

Deci na mai avem temelu să ne îndoim pe pu
tinţa intrării noastre în împărăţia cerească. Pentrucă 
pentru acest Cer suntem răscumpăraţi cu sângele Ce
lui ce s'a pogorât din Cer. 

După toate acestea, oare, putem să ne bucurăm 
astăzi, în ziua în care s'a pus începutul mântuirii 
noastre ?... 

Astfel cugetând astăzi asupra venirii Mântuito
rului nostru pe pământ, vom fi părtaşi la bucuria cea 
mal curată, care vine la noi şi ni-se îmbie să o să-
lăşluim în inima noastră. 

Bucuria aceasta, curată şl sfântă, va copleşi, va 
curăţ! şi va sfinţi şi bucuriile noastre pământeşti, cari 
astăzi le gustăm. 

Da, până când suntem aici pe pământ avem ne-
voe şi de bucuriile pământeşti, pe cari sfânta Bise
rică nu le opreşte şi nu le osândeşte. Numai cât ele 
să nu predomine în noi bucuriile sufletului nostru. 

Deci, cugetând ia adevărata caoză a bucuriei 
noastre de astăzi, vom înlesni, ca în sufletul şi în 
inima noastră să se sălăşluiască bucuria de cele 
cereşti. 

Text biblic pentru Naşterea 
Domnului 

de Pr. 11 V. F. 
F e c i o a r a . . . va naşte fiu 

şi vor chema numele lui 
Emanui l , c e se tâlcueşte: 
Cu noi este Dumnezeu 

(Isaia 7 , 1 3 ) . 

In versul acesta se cuprinde o proorocie 
despre naşterea Domnului, făcută de profetul 
Isaia. 

înainte de a se întâmpla cu opt veacuri", 
proorocul Isaia a văzut şi a vestit naşterea lui 
Iisus din fecioara Măria. Când profeţia s'a îm
plinit, atunci ea din nou s'a repetat şi sa con
firmat: „Iar acestea toate s'au făcut ca să se 
împlinească ceea ce s'a zis dela Domnul prin 
proorocul ce zice: Iată, fecioara în pântece va 
avea şi va naşte fiu şi vor chema numele lui 
Emanuil, ce se tâlcueşte: Cu noi Dumnezeu" 
(Matei 1 2 2 ) -

Este aci o dovadă—una dintre cele multe— 
despre Dumnezeirea Mântuitorului şi deci a 
Creştinismului, cu neputinţă de răsturnat: prooro-
cia, darul vederii şi a vestirii peste veacuri a 
întâmplărilor ce vor să fie. 

Numele ce se dă aci lui Iisus este Ema
nuil, ce se tâlcueşte: Cu noi e Dumnezeu în 

chip de om, Fiul lui Dumnezeu, Dumnezeu cu 
noi, — Emanuil. Şi cum străbunii noştri, din 
vechime, îşi cântau legile, aşa şi noi, cântăm 
cele mai înalte învăţături şi idealuri creştineşti 
şi naţionale, între cari se numără şl: Cu noi 
este Dumnezeu. 

Prlntr'o fericită alegere „Straja Ţării" a 
împrumutat acest vers din Scripturile şl din: 
cântările noastre sfinte şi 1-a dat străjerilor, ca 
model de cântare religioasă. Ei se cântă XoU 
deauna cu multă plăcere, pentru înţelesul lui 
adânc creştinesc şi românesc, dar mat ales 
acum, când aşteptăm: 

Naşterea lui Hristos 
Să ne f,e de folos. 

Naşterea Domnului 
D e : Prof. Constantin Rudneanw 

Sfânta naştere a Domnului nostru Iisus 
Hristos este prilejul cel mai minunat de me
ditaţie. Meditaţie îndelungată, fiindcă eveni
mentul istoric al naşterii sfinte e unic în lume. 

Istoria sfântă e bogată în fapte, — fapte 
petrecute aevea în mijlocul unei lumi, care era 
îndoelnică. îndoiala a fost alungată de atâtea 
semne prevestitoare de mărire şi lumină ce
rească. 

Pianul divin a fost astfel stabilit, ca Fiul 
lui Dumnezeu să se nască în Vitleemul Iudeii, 
într'o iesle umilă, înconjurat fiind de Mama 
Sa, de Iosif, de păstorii de prin prejur şt de 
îngeri. Acolo s'a întâlnit umilinţa şi. cu nevi
novăţia; şi de atunci s'a sălăşluit dragostea şi 
bunăînvoirea între oameni. 

Pe firmamentul ceresc a apărut semnul 
prevestitor al biruinţii creştine, steaua cea lu
minoasă; ea strălucea mai cu intensitate, lu
minând pe ceice se întunecaseră de păcat... 

Şi din Orientul îndepărtat, din ţările cu o 
străveche civilizaţie, civilizaţie milenară, de a-
colo de unde străbătuse lumina călăuzitoare 
de gânduri măreţe, s'au trezit la o noua viaţă în
ţelepţii Persiei — Magii au înţeles misterul 
divin, coborît în lume. 

Adâncimea filosofiei lor a fost absorbită 
de dorinţa vie, de a se închina Stăpânului 
Lumii, care era „lumina cunoştinţei". Şi „cunoş
tinţa" a venit deodată cu naşterea lui Iisus 
Hristos; deodată cu naşterea divină încetează 
şt filosofia lumii antice; şi omul, îngreunat de 
păcatul vremii, a început să cunoască calea 
mântuirii şi a fericirii veşnice. 

înţelepţii Orientului, deşi au văzut steaua 
misterioasă, totuşi n'au ştiut precis locul, unde 



s'a născut noul Rege al Iudeilor; de aceea 
s'au dus la Ierusalim, capitala regatului iudaic, 
pentruca să ia informaţii precise. Şi intenţia 
lor curată a fost desvăluită înaintea curţii! re
gale; „Irod însă a fost neliniştit şi cu el În
treg Ierusalimul". 

Neliniştea este caracteristica omului chi
nuit de gânduri grozave; şl „bătrânul despot* 
tremura, fiindu-i frică de viaţă şi de pierderea 
tronului, iar poporul aştepta împlinirea profe
ţiilor mesianice şi avea presimţirea uciderii co
piilor nevinovaţi. 

Magii au părăsit „oraşul sfânt", înaintând 
spre Vitleem. Călăuza lor de mai înainte stră
lucea şi pe mai departe. Sf evanghelist Luca 
ne spune, că „Iisus s'a născut într'o iesle", 
iar sfântul Mathei ne vorbeşte despre o casă; 
probabil Iosif, care era un strein, a putut să 
câştige o locuinţă mai bună. 

Şl magii l-au găsit pe Iisus, — atunci cu
noştinţa lumească s'a prosternat în f ţa cu
noştinţei divine; şl prin aceasta, problema mult 
discutată a vechilor filosofi a fost rezolvată. 

Ieslea din Vitleem, este interpretarea cea 
mai justă a cunoaşterii lumii divine; — fără 
de ea omenirea ar fi tânjit în mizerie. 

Naşterea divină, întruparea lui Iisus Hris
tos este începutul lumii nouă. 

Dumnezeu, văzându-1 pe om în păcat, a 
trimis pe unicul Său Fiu în lume şl astfel 
Dumnezeu s'a făcut om şi a devenit „martirul 
uman," pentruca să-i descopere calea mântu
irii şl a fericirii veşnice. 

„In toate zilele." 
— Medi ta ţ ie — 

de Pr. Oh. Perva 
Consider sfintele praznice, pe lângă alte înţele-

lesuri şi scopuri pe cari le au, şi ca nişte asalturi 
victorioase asupra sufletelor. Rar suflet care să nu se 
schimbe, măcar pe câteva clipe, cu prilejul lor. Te 
înduioşezi privind oamenii — bieţii oameni, cari, orice 
s'ar spune, lucrează, obosesc pentru câştigarea pâinii 
celei de toate z'Iele. Te înduioşezi, zic, văzândui cum 
se întrec, să sublinieze cu roşul ostenelilor bune, zi
lele de praznice din marele calendar: Viaţa 

Biserica îşi are rolul important cu fiecare săr
bătoare. Dacă nu şi-er menţine acest rol, ar fi duş
man omenirii. Şi ietă, de ce. 

Omul, întocmai ca şî lucrurile cari îl înconjoară, 
e pândii de periciune, mistuit de .rugină'1. Membrele 
contractează: anchiloza, inteligenţa: rutina, voinţa: 
moleşirea etc. Acestea loate, trebuiesc preîntâmpinate, 
tratate Nimeni nu-i la adăpost. D e aceea sunt nece
sare zilele de mare curăţire sufletească. 

Dar să mă îndreptez: S ă nu fie încurajat cel 
care găseşte o sumedenie de pretexte, pentru a nu 
se ocupa de rugina sufletească, spre a nu se gândi 
la Dumnezeu şi la suflet, decât numai la Sfintele săr
bători. Nu. Ca să nu ne acopere rugina, ca să nune 

poată nimeni scrie, cu degetul, sentinţa de moarte pe 
capul acoperit de praf, trebuie îngrijire zilnică. S ă ne 
desmorţim, să ne scuturăm, să ne prăfuim, cum am 
zice. Nimeni n-ar putea să s e laude, că-i periat mai 
mult decât pentru o zi. 

întocmai ce ostaşii zeloşi, cari nu suferă nici 
cea mai mică pată pe luciul armelor lor, creştinul să 
fie gata a repara în el până şi cea mai mică ştirbire 
morală. In felul acesta, în mod natural, creştinul va 
trebui să fie creştti de fiecare zi 

Ce viteaz ar fi acela, şi cum n'ar fi oare do
borât, dacă el, numai la zile dinainte fixate, s'ar pu
tea lupta şi apăra! Ce creştin ar fi acela, care numai 
la sărbători îşi poate dovedi destoinicia de creştin ? 

S e spune, că vestitul pictor francez Gustav Dore, 
voind într'o zi să treacă graniţa în patria sa şi aflân-
du-se cu aciele pierdute, fa condus înaintea ofiţerului 
vămii, care-i z ice: „Dacă spui că eşti celebrul artist 
Dore, de a cărui nume toţi am auzit, iată un creion 
şi o hârtie şi dovedeşte-ţi identitatea prin vreo s hiţă 
oare care". După câteva clipe, ofţerul foarte mişcat, 
admiră pe petecul de hârtie tocmai scena ce se pe
trecea între el şi picior, în biroul vămii „Treceţi, Dom
nule" zise el, plin de admiraţie. „Sunteţi într'adevăr, 
artslul D o r e ; numai el e în stare să facă aceasta". 

C a şi acesl prudent şef de vamă, lumea are tot 
dreptul să creadă, că numelui de creştin trebuie să-i 
corespundă o moralitate neîndoioasă şi de orice clipă. 

Oricum, fratele meu, sfânta B serică se bucură 
că vii Ie masa îmbelşugată a praznice or, îmbrăcat în 
toată strălucirea creştinătăţii tale Că o mai ai măcar 
la zile mari această haină duhovnicească Ar vrea însă, 
ca mâine, când multe îţi vor părea desfermecate, să 
n'o mai împături şi să n'o aşezi sub lacăt, în dulapul 
uitării. 

Taina Betleemului... 
De Pr. Teodor Sărac Fughlu — Bihor 

S'au scurs aproape două milenii, de când 
Betleemul fu împărtăşit de minunea naşterii lui 
Iisus.. Dumnezeu, cel atotputernic şl iubitor 
de oameni, trimise în lume pe Fiul Său, ca să 
ridice pe om din întunerecul păcatelor şi din 
„umbra morţii"... Fiul Său, Unul-Născut din 
veci, a luat chip de om, născându-se din Fe
cioara Marla... Prin cea dintâi femee, Eva, ve
nise păcatul în lume; iar prin Feciara Măria a 
venit „darul şi isbăvsrea". Prin cel dintâi om, 
Adam, s 'a născut neamul omenesc; iar prin 
Iisus, a! doilea Adam, s'a renăscut omenirea, 
la o viaţă mai bună, mal ideală.. 

Taina aceasta este mare şi de mintea o-
mului necuprinsă... Dumnezeu a creat pe om 
şi apoi însuşi Dumnezeu ia chip de om... Crea
torul a luat chipul maturei, pentru a o ridica 
din noroiul decadenţei spirituale... O, minune 
cerească!... Cum a încăput Nemărginitul în măr
ginit, Dumnezeirea în omenire? !... Cum a năs
cut fecioară fără bărbat şi după naştere iarăşi 
a rămas fecioară?!... Ci Dumnezeu „biruind 



rânduiala firii", a căutat să-şi aducă ia înde
plinire planul Său dumnezeesc, pentru mântui
rea neamului omenesc. 

După căderea primilor oameni, Dumnezeu 
a făgăduit trimiterea unui „Mântuitor", care să 
„sdrobiască capul şarpelui"... Prezis şi de pro
feţi, El s'a şi născut, din neamul lui David, la 
plinirea vremii, în Betleemul Iudeei. 

Soarele se lăsase spre orizont, vopsind 
cerul în roşu ca sângele... Discu-i măreţ se 
cufunda încetul cu încetul în marea Apusului, 
trimiţându-şl palidele-1 raze, cu lumini de ochi 
înlăcrimaţi, asupra stâncilor pustii şi colinelor 
sterpe ale Palestinei... 

Aspra poruncă a Cesarului, de a se scrie 
fiecare, făcea pe toţi ca să alerge spre oraşul 
de care aparţineau... Obosii, cu inima palpi-
tândă şi cu greul unul drum lung în spate, 
Fecioara Măria şi cu bătrânul losif se apro
piau şi ei de cetatea Betleemului, unde trebu
iau să se înscrie... 

Soarele tocmai se ascundea după orizon
tul catifelat în cărămiziu, şl vălul întunerecului 
îşi lăsa posomorîrea asupra văzduhului turbu
rat... Iosif şi cu Măria au ajuns în oraş, dar 
nu mai era ioc de găzduit. Unul om fitndu-i 
milă de Feciora însărcinată, îi dă singurul loc 
ce-1 mai rămăsese: staulul vitelor.,. 

...In tăcerea nopţii înrourate, o lumină 
prea strălucitoare anunţă săvârşirea unei mi
nuni... O stea luminoasă se arată pe cer, 
în timp ce ghsuri îngereşti se aud, zicând: 
„Mărire întru cei de sus, lui Dumnezeu, pe 
pământ pace, între oameni bunăvoire"... Păs
torii cari erau pe câmp cu oile, văzând steaua 
şi auzind glasurile cereşti, s'au speriat şi au 
alergat la locul minunei... In staulul, peste care 
strălucea steaua şi cântau îngerii, Fecioara, cu 
micul Copilaş, zâmbea mulţumită căci simţea 
mântuirea întregei lumi, în F>ul său cel dum
nezeesc. închinarea ce-i făcură păstorit şi apoi 
cei trei magi din părţile răsăritului, îi întărise 
această credinţă... 

Un apus şi un răsărit stau faţă în faţă... 
Apusul unei zile trecute şi răsăritul „Soarelui 
dreptăţii"; apusul unei lumi păcătoase şi ră
săritul unei lumi ideale... Odată cu apusul soa
relui, lăsare lumii Soarele cel nespus, lumina 
cea nestinsă, Făcătorul a toate şi Mântuitorul... 

Mesia cel mult aşteptat, tegele cel mult 
dorit, a sosit... Dar El nu s'a născut pe haine 
împărăteşti, nici în palate somptuoase, ci în 
staulul vitelor, culcat în ieslea dobitoacelor; şi 
nu pentru a împăraţi o lume pământească, ci 
una cerească. 

Minunea minunilor! . Cel mai mare decât 
toţi regii şi împăraţii, nu se naşte ca un rege 
sau împărat; şi nici n'are de scop a nimici 
împărăţiile şi stăpâniile, ci se naşte ca cel mai 
de pe urmă muritor; şi, în locul certei şi răs-
bunării, El aduce blândeţea, iubirea, împăcarea. 

...O, Taină mare şi necuprinsă!... Isvor de 
mângăere, har de mântuire, belşug de fericire, 
învredniceşte-ne şi pe noi a ne putea renaşte 
sufleteşte, spre o viaţă mal bună, mai ideală!... 

Despre ce să predicăm ? 
1 I a n u a r i e 1938. D u m i n e c a î n a i n t e d e B o 

tez. Anul n o u . „Gătiţi calea Domnului, drepte faceţi 
cărările lui. Orice prăpastie se va umplea şi orice 
munte şi orice deal se va p leca ; cele strâmbe se vor 
face drepte şl cele colţaroase, căi netede". (Isaia 4 0 3 _ 4 . 
Luca 3 4 _ 5 ) 

Aceste sunt memorabilele cuvinte de profetică 
chemare, rostite de Isaia şi Ioan, pentru transformarea 
sJIe te lor în vedsrea arătării Mântuitorului. Le vom 
desvolta pe rând, frază cu frază, 

1. „Gătiţi calea. ." dela suflet la Dumnezeu, sau 
a lui Dumnezeu spre suflet. îndreptarul unic este viaţa 
harică. Construirea acestui drum spre acela care în
suşi este „calea, adevărul şi viaţi" este de o impe
rativă actualitate. 

2. „Orice prăpastie se va umplea..." De sigur 
ne gândim aci, la prăpăstiile păcatelor, a poftelor, a 
patimilor, a tuturor răutăţilor, cari trebae umplute ca 
roadele masive ale credinţli, renanţării, altraismuiai şi 
voirii de bine. 

3. „Orice mante şi orice deal se va pleca..." 
Orice râu trebae nimicit din rădăcină. 

Orice pom se taie din rădăcină şi se aruncă în 
foc. (Lnca 3 9 ) . Mantele ca vârfuri multe ale egoismu
lui, al făţărniciei, al materialismului, al credinţei, tre
buie tăiat şi scăzut ca s ipa smereniei. 

4. „Cele strâmbe vor fi căi drepte". Să lăsăm 
la o parte toate căile ascanse, întortochiate şi încru
cişate. Minciuna, făţărnicia, bătaia de joc, viclenia, îa-
şeiăciunea; toate să le scoatem din viaţa noastră per
sonală, socială, economică, financiară, culturală, po
litică, naţională şi internaţională. S ă îndreptăm totul 
în lumina adevărului vecinie, propovedult de Hristos 
Domnul şl Biserica întemeiată de dânsul. 

5. „Cele colţaroase, căi netede..." Din sânul o-
menirii trebae să dispară odală pentru totdeauna, in
vidia şl răutatea, brutalitatea şi violenţa. In mic şi 
mare în individ şi omenire trebae să se sălăşlulască 
dragostea. Dragostea lui Hristos sălăşluită între noi 
va fi aceea, care singură va putea netezii căile vieţii 
neanalai omenesc, înlăturând toate colţurile şi ascun
zişurile vătămătoare ale neînţelegerilor. 

Numai în felul acesta, printr'o profundă prime
nire sufletească, va putea vedea făptura mântuitorului 
lui Dumnezeu. (Luca 3 g . Isaia 4 0 5 ) 

Cele de până aci se vor putea pune în legătură 
cu sărbătorirea omului non, arătând că namai legea 
Domnului întăreşte sufletele ea singură fiind desăvâr-
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ş'tă. Invăţătara Lui este adevărată, ea îuţelepţîşie pe 
cel neştiutori. (Ps. I 8 7 _ 1 0 ) 

„Z ua spune slava Domnului altei zile ş! noap
tea o vesteşte nopţii următoare". (Ps . 18 2 ) 

Făcând o reprimire asupra primejdiilor trecute, 
petrecute îo special în timpul anulai trecut, cari mai 
dăinue şi azi, şi privind la cele viitoare, tot creştinai 
va simţi că trebae să se supună cu smerenie atotpu
terniciei lui Dumnezeu. (Dan. 4 3 1 _ 3 2 Isaia 4 0 1 3 _ 1 8 

Iov 9 1 2 _ 1 3 ) 
Cu cât e mai mare uitarea de Dumnezeu din 

partea oamenilor, cu atât este mai aspră aducerea 
aminte din partea lui Dumnezeu. Dacă azi, timpurile 
sunt grele şi necazurile vieţ i mari, sâ ne întrebăm 
oare nu sunt tot atât de mari şi vinovate, uitările de 
Dumnezeu ale lumii de azi ? 

Omal încrezat îu puterile sale şi care-şi pune 
toată nădejdea în cele trecătoare şl vremelnice pen
tru a-şi îndrepta privirea spre ceriu, trebue să simtă 
pământul cutremurândui-se sub picioare. 

Noi am simţit acest cutremur în anul ce trecu. 
Să scoatem deci învăţămintele folositoare pentru suf
let din întâmplările trecute şi ridicând ochi! spre ce
ruri să ne panem toată nădejdea de viitor în Dum
nezeu, care are vremile şi anii şi a Sa stăpânire. 

Cronica 
Primul episcop al reînviatei episcopii 

maramurăşeni, P. Sf. Sa Dr. Vasile Stan a 
primit Vinerea trecuta, învestitura regulată o-
btşnuită. Cortegiul a pornit de la Patriarhie, 
la ora 11.45, spre Palatul regal, unde — în 
Sala Tronului — a avut loc actul de învestire, 
cu ceremonialul obişnuit. Aici, după cetirea 
— prin ministrul Cultelor P. Sf. episcop Ni-
colae Colan — a decretului regal, a urmat 
cuvântul noului episcop şi răspunsul Majestâţii 
Sale Regilui nostru. Amândouă cuvântările le 
vom publica, pentru frumuseţa şi importanta 
lor românească, în proximul număr. Cu pri
lejul investituirei s'a făcut să fie de faţă şi 
o delegaţie de trei inşi, preşedintele secretarul 
şi casierul Asociaţiei nA. Şaguna", cari t-au 
înfăţişat P. Sf. Sale arările de bine a Cieru
lui ardelean, din care pleacă P. S. Sa, fără 
de a rupe legăturile sufleteşti de până aci. 

Ii urăm P. Sf. Sale şt dela acest loc: 
Viaţă lungă şi bogată în înfăptuiri pentru Or
todoxie şi Neam, în Ţara Voevozilor noştri de 
odinioară. 

Intru mulţi ani! 
„Fron tu l R e n a ş t e r i i N a ţ i o n a l e " este numirea 

organizat ei poutice, unica admisa, de a se constitui 
şi funcţiona în întreg cuprinsul ţârii, pentru a închiegî, 
într'o singură organizaţie toate forţele naţionale. Et are 
de scop „mobilizarea conştiinţei naţionale în vederea 
întreprinderii unei acţiuni solidare şi unitare româ
neşti, de apărarea şi propăşirea Patriei şi de consolidarea 
Statului". Mulţi fruntaşi politici de seamă s'au înscris 

în „front" din primele ceaiuri după publicarea de
cretului-lege şi între ei, mulţi ardeleni. F ie în ceas 
bun! Numii de s'ar înţelege şi aceea, cu .frontul 
renaşterii naţionale", pentru a-şi putea realiza din plin 
scopul, mai cere şi reînchegarea frontului sufletec re
ligios. 

C a t e d r a l a o r t o d o x ă , ridicată în Berlin — 
este un tvariment ce poate avea mari şi bune ur
mări. Ruş i emigranţi şi aşezaţi în capitala Germaniei, 
au obţinut dela Statul gsrman un teren convenabil şl 
30.000 da mărci, ajutor de construcţie, pelângâ ce s'a 
putut câş tga din altă parte. Astfel, catedrala, isprăvită, 
a şi fost simţită şi dată destinaţiei sale, în vara tre
cută. Dealunci, coreligionarii rostri ruşi au temeiu de 
mare bucurie duhovnicească. Iar poporul german, care 
a asistat prin numeroşi reprezentanţi la actul sfinţirii 
ca şi la alte slugiri liturgice de mai apoi, pot vedea 
un nou — pentru ei — ipostas de Biserică, ce Ie de
vine tot mai simpatică, prin misticismul şi formele 
vii, liturgice, ale ortodoxiei. Cineva, umblat prin Ger
mania, ne spunea în anii trecut5, că încă atunci dăduse 
de protestanţi germani, cari slugeau după ritual or
todox, aşa de drag lor. Iar din laturea politică a lu
crurilor, regimul german n a r e nici un temeiu de tea
mă de vr'o subv^rziune din partea Bisericii ortodoxe 
de pe teritorul lui, 

Informaţiuni 

Hristos s'a născuţ i Cu acest salut de 
bucurie pentru marele praznic al Naşterii Dom
nului, ne adresăm şi noi cititorilor şi calabo-
ratorilor noştri, făcându-le urările cele mai bune. 

M e d taţ i i r e l i g i o a s e . Pentru pregătirea Sufle
tească a intehctaallar noştri dm Arad pentru prazni
cul Naşterii Domnului, s'a ţinut şl anul acesta o serie 
de 5 m ditaţi! rebg'oase, in sala cea mare dela Inter
natul diecezan de fete. Părintele Ilarlon V. Felea a 
vorbit frumos, instructiv şl blnepregăttt despre: Con
ştiinţa, L bertate, V.rtuté, Suferinţa şi Fericire, lumi
nând fiecare subiect prin prizma doctrinei creştini. 
Mjd taţi'le s'au ţinut în fiecare Sâmbătă (19, 26 Nov. 
3, 10, 17 Dec.) î tre orele 6 7 seara. • 

S e r v i c i i d ivine s p e c i a l e , pe durata postului Na
şterii Domnului şi din a^est an, s'au ţinut atât în ca
t e d r a l din Arad cât şi în celelalte bisarlci din epar
hia Aradului. în fiecare Mercuri şi Vineri seara, între 
orele 6-7, Mercurea s'a făcut Paraclisul Maicii Dom
nului, iar Vinería: Acatistul Domnului nostru Itsus 
Hristos. 

C S a P ă r . V i o r e l Mihuţiu, capelan protopo-
pesc în Arad, î i baza hotârârei unanime a Consiliului 
parohial din Arad, aprobată da autoritatea eparhlaiăt 
a fost promovat la postul da paroh, devenit vac=>n-
prln alegerea P. C. S. Părintelui paroh Florea Co-
dreanu de protopop. Noul paroh al Aradului, care — o 
spunem, c a s ă se ştie şi aceasta —• este colaboratorul 
nostru la rubrica „Ce sâ predicăm?", îi adăugăm toate 
bunele urări. 

f Advoca tu l Dr . Aure l G r o z d a din Butent, 
care de câţiva ani îşi purta suferinţa trupească cu 
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creştinească răbdare, şt-a încheiat cursul vieţii pămân
teşti, în vârstă de 62 ani, la 13 Dec, fiind împărtă
şit cu Sf, Cuminecătură; iar în 15 Dec. a fost înmor
mântat în Arad. Român bun, cu temperament de lup
tător — care a şl activat frumos pentru drepturile româ
neşti — şl în acţeaşi vreme, membru în reptţite rânduri 
în „sinoaul" eparhial de pe vremuri, — prin moartea sa, 
lasă regrete sincere, ca şi pilda unei vitţt trăite cinstit, In 
familia sa ş'n rosturile neamului său. Biserica, al ca
ret slugtor credincios a fost în viaţa ei reprezentativă, 
ca şi în protopopiatul şi comuntatea din care a făcut 
parte ca bun credincios, îl însoţeşte, pe uit mu-1 drum, 
cu ale et rugăciuni: ca Domnul să l odihnească îm
preună cu aleşii şi drepţii Săi. 

In veci pomenirea lui. 

R e u n i u n e a d e C â n t ă r i „ D o i n a - C r i ş a n e i , d'n 
Arad, a dat Mercuri în 21 D e c , un Concert de colinde, 
sub înaitul patrone j al P. Sf. Sale Părintelui Episcop 
Andrei, cu următorul program: 1- Gh. Dima: O ce 
veste minunată, — 2. Tr Lugojan: a) Trei şinoare, 
b) Coîo'n valea Galilei, c ) Ciucur verde, — 3 . E Mon-
ţla : Steaua sus răsare ; — 4. Brahms : Cântec de 
leagăn (religios); — 5. E. Monţia: a) Sfânta draga 
Duminecă, b) Doimne Iisuse Hristoase, c) Culcă-Te'mpâ-
rat Ceresc ; — 6. T- Popovici: Praznic luminos; — 
7. E. Monţia : Pe cel deal; — 8 Gh. Cucu: Sus bo-
er i ; — 9. T. Popovici: Fiori dalba; 10. E . Montja : 
Sus Ia poarta raiului, 11. ] . Hübsch: Imnul regal. — 
Iar Ia jumătatea programei, dna Irina Rusu a exe
cutat canto cu acompaniament de piano. Corul a fost 
condus de d. prof. Sever Ageu. 

Din partea noastră adăugăm, pe cât ni îngădue 
timpul şi spaţiul coloanelor, că am avut, în general, de 
a face cu o producţie binereuşită, spre lauda tuturor 
ostănitoriior cu acest prilej. De aceea ne alăturăm 
bucuroşi sentimentului de mulţumire al pulicului asis
tent, care, de data aceasta, s'a presentat la concertul 
de colinzi, în număr mai frumos decât anul trecut. 

L a C o n s i s t o r u l mi t ropol i tan , care de curând 
a perdut un distins preot şi slugitor al său în per
soana protopopului Tralau Petrtşor, care fusese con
silier şi referent mitropolitan, s'a făcut, în sesiunea 
de curând trecută, alegerea la postul vacant- Celca a 
întrunit încrederea celor în drept a fost P. C. Sa Pă-
rintale Emillan Cioran, protopopul Sibiului, un preot 

•cu alese calităţi, totodată şi preşedinte al SacţieiSibiu 
din Asocisţia Clerului nostru. Suntem în drept să nă
dăjduim şi în noua sa slugire cele mai frumoase re
zultate. 

C e l e z e c e p r o c e n t e asupra salariilor preoţeşti 
dela 1 D e c 1918 până la 1 Ianuarie 1930, cari tre
buiau reţinute şl vărsate Ia Casa generală a Penzlilor, 
în sumă de 20 milioane Lei, a fost luată de pe umerii 
preoţlmei ortodoxe şi ai celei unite. I. P. Sf. Pâr. Ar
hiepiscop şi mitropolit Nicolae. a intervenit în causă Ia 
d. Ministru Mircea Cancicov, care Ie-a luat asupra 
Statului. Din „comunicatul" oficial, publicat în „Tele-
grajul Român", aflăm şi aceea, că di Ministru al Fi
nanţelor a intervenit la Casa generală de Pensiuni, 
ca de urgenţă să se iea măsuri, ca drepturile preoţi
lor şi funcţionarilor bisericeşti să fie achitate Ia timp 
şi integral. — Bine înţeles, ne alăturăm şi noi bucu
riei genera'e şi actului de gratitudine câtră I. P. Sf. 
Sa Părintele mitroDoMt si cătră dl Ministru Mircea 

Cancicov, pentru această mare binefacere, ce vine ca 
un preţios „dar de Crăciun". 

A s o c i a ţ i a „Andrei Ş a g u n a " a Clerului orto
dox român din Ardeal, cămunică: Delegaţia de trei, 
compusă din Preşedintele Dr. Gh. Ciuhandu, Prot. Con
silier Virgil Nistor şi Preot Ioan Banda, trimisă de 
Congresul Preoţesc din Timişoara, s'a înfăţişat la Bu
cureşti in zilele de 13—16 Decembrie a. c , prezen-
fându se în prim Joc Prea Fericirei Sa le I. P. Sfinţitu
lui Patriarh Miron, pentru a-i exprima omagiul, din 
prilejul celor 70 ani de viaţă, înmânându-i cu o cale 
Memoriile Clerului adresate Petriai hului, Consiliului 
de Miniştri şi Consiliului Central Bisericesc, totodată 
rugându L de părintesc sprijin. 

De asemeni s'a înfăţişat delegaţia la P. Sfinţitul 
Episcopul Nicolae Colan, Ministru al Cultelor şi Ar
telor şi Ia di. Mircea Cancicov, titularul Ministerului 
Finanţelor, căruia i s'au exprimat mulţumirile Clerului 
pentru îmbunătăţirile de până aci şi i s'a arătat situ
aţia de acum a Clerului şi Bisericii ortodoxe române. 

In toate locurile, delegaţia a fost primită cu bu
năvoinţă, rămânând ca ea să prezinte d lui Ministru al 
Finanţelor un memoriu cu unele concretizări, menite 
a uşura situaţia preoţilor, protopopilor şi cea a 
Consilierilor bisericeşti. 

Delegaţia a avut şi bunul prilej de a asista şi la 
actul de învestitură Regală a P. Sfinţiei Sale Episco
pului Dr. Vasile Stan al Maramurăşului, căruia i s'au 
făcut cele mai bune urări in numele Clerului ardelean. 

Comitetul Asociaţiei-

Redacţ ional : Regretăm că, publicând mate
rial de mai nainte primit, nu putem publica tot ce 
ni-s'a trimis de Crăciun. 

Concurs 
In conformitate cu rezoluţiunea Verneratulul Con

siliu Eparhial ort. român Nr. 9 4 4 4 — 1 9 3 8 pentru în
deplinirea parohiei Hodoş se publică concurs cu 
t e r m e n d e 30 z i le dela prima apariţie în organul 
oficial „Biserica şi Şcoala". 

Venitele împreunate cu această parohie sunt: 
1. Sesiunea parohială de 32 j agere. 
2. Stolele legale. 
3. întregirea salarului deta stat. 
4 . Locuinţă în edificiul primăriei. 
Parohia e de cl. II-a şi dela recurenţi se cere 

asemenea cvaliflcaţie. 
Alesul va suporta toate impozitele după bene

ficiul său şl va catehiza la şcoala primară fără altă 
remuneraţie. 

Recurenţii conf. comunicatului Nr. 2334 - 938 din 
„Biserica şi Şcoala" Nr. 14 a. c. vor cere aprobarea 
prealabilă a P. S. Părintelui Episcop eparhial An
drei pentru a putea concura, iar cererea de concurs, 
cu toate actele, o vor înainta Consiliului.Eparhial Arad 
şi vor cere aprobarea protopopului domiciliat în Re-
caş pentru a se putea prezenta în sf. biserică, spre 
a-şi arăta dexteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Hodoş, la 4 Decemvrie 1938. 
S6 . Romul Popovici ss. Florea R. Stanclu 

preot-prcşedinte not. cons. par. 
In înţelegere cu : ss. l o s i Goanţă protopop, Recaş. 
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